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Les enseignements essentiels



Parmi les arbitrages des Français :

Les Français fragilisés financièrement 

9 
10

Français
sur

e�ectuent des arbitrages 
financiers, dont 
28% fréquemment.

19%

Dépenses d’assurance 
(notamment en prévoyance et santé)

33%

Dépenses essentielles 
(alimentation, énergie) 

34%

Dépenses de soins 

jugent leur situation financière 
« moyenne » ou « fragile ».

63%
des 
Français 

De façon transverse, certaines populations 
sont particulièrement fragiles, notamment 
les femmes seules, les aidants, les chômeurs 
et les personnes à faible revenu. 

Près d’1/3 des travailleurs 
indépendants ont déjà 
renoncé à des dépenses 
d’assurance.



des 
Français

étaient couverts pour 
les aléas vécus.

Des aléas de la vie fréquents, aux conséquences financières significatives

37%

Dans la majorité des cas, les impacts 
financiers de ces aléas ont été conséquents. 

Décès 
du conjoint

69%33%36%16%9%6%

Réduction des 
capacités fonctionnelles

62%28%34%22%11%5%
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Lorsqu’ils l’étaient, cette couverture a été jugée 
 utile dans 9 cas sur 10 quel que soit l’aléa 
rencontré.

a déjà été confronté 
à un aléa grave de la vie :  
arrêt de travail supérieur 
à 3 mois, perte d'autonomie, 
décès du conjoint ou d’un 
parent. des Français ont 

déjà vécu au moins 
un aléa avec un 
impact financier 
important.

28%

Arrêt de travail  
>3 mois de la personne 57%25%32%25%15%3%

NSP Pas du tout important Pas tellement important Plutôt important Très important



déclarent détenir au 
moins une garantie 
de prévoyance.

Des Français encore insu�samment couverts en prévoyance

La souscription d’une garantie de prévoyance, quelle qu’elle 
soit, est avant tout motivée par la volonté de protéger sa 
famille et de gagner en sérénité.

Le manque d'information 
/ sensibilisation (46%) et 
les tarifs des contrats 
(32%) sont les principaux 
freins évoqués par les 
non-souscripteurs. 

Ils ne disposent ni de protection prévoyance ni d’une 
épargne su�sante pour faire face aux aléas de la vie. 

24%

62%

des Français sont 
particulièrement vulnérables.

Seuls

des Français 

GARANTIES DÉTENUES

Garantie

incapacité

/invalidité
Garantie 

dépendanceGarantie 

obsèquesGarantie 

accidents 

de la vie
Garantie 

décès

43% 41%

31% 30% 29%



des Français n’ont aucune 
idée de leur protection 
financière en cas d’aléa 
grave. 

Ceux qui se sentent bien couverts sont minoritaires.

1/4

Une connaissance insu�sante des solutions prévoyance

Près 
d’

L’information sur les risques déclenche un 
sentiment de vulnérabilité et, globalement, 
l’intention de se renseigner sur les garanties 
de prévoyance.

s’est déjà 
renseigné

OU A DÉJÀ ÉTÉ INFORMÉ SUR 
LES SOLUTIONS DE 
PRÉVOYANCE.
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Français

Moins 
d’

sur

Les interlocuteurs privilégiés en matière 
de prévoyance sont :
 la mutuelle (60%)
 l’assureur (54%)
 la caisse d’assurance maladie (44%)
 la banque (27%)
 l’employeur/l’entreprise (16%)



Les actifs : une population vulnérable et insu�samment couverte
en prévoyance

se dit non 
couvert en 
prévoyance en 
cas d’incapacité, 
d’invalidité ou 
de décès

considèrent la prévoyance 
comme un critère important

dans le choix  d’un employeur privé ou public.
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6 10
actifssur

45%

des actifs ne tiendraient 
pas plus de 3 mois face 
à une baisse de 30% de 
leurs revenus. 

4 salariés 
cadres sur 10 ne 
savent pas qu’ils 
sont couverts en 
cas de décès.
Les niveaux 
d’équipement 
indiqués par les 
travailleurs 
indépendants 
sont alarmants. 

Incapacité/invalidité Décès

Les actifs se déclarent inégalement couverts en 
prévoyance :

54%
60%

Salariés
cadres

45% 46%

Salariés 
non cadres

59% 54%

Agents de 
fonction publique

37% 38%

Travailleurs
indépendants



Le Groupe VYV, 1er acteur mutualiste de protection sociale 
en France a créé, fin 2019, l’Observatoire de l’imprévoyance 
afin de sensibiliser les Français à la nécessité d’une bonne 
couverture prévoyance pour a�ronter les risques graves de 
la vie. Parmi ses missions, celui-ci s’emploie à mettre en 
lumière les défauts de couverture prévoyance et à 
sensibiliser le grand public, les médias et les élus de la 
république à l’importance de cette protection pour 
permettre à chacun de vivre sereinement et de traverser les 
épreuves de la vie.

Objectifs
Mesurer la capacité financière des Français à faire face 
aux aléas de la vie couverts par la prévoyance 
(accident, maladie grave, perte d’autonomie, décès).

Dresser un état des lieux actualisé de 
la prévoyance : équipement, perception, 
connaissance.

Identifier des leviers de sensibilisation.

Groupe VYV, Union Mutualiste de Groupe soumise aux dispositions du Code 
de la mutualité, n° Siren 532 661 832, n° LEI 969500E0I6R1LLI4UF62

Enquête réalisée en ligne par 
OpinionWay (certifié ISO 20252 : 2019), 
par questionnaire auto-administré du 
30 juin au 19 juillet 2023 auprès d’un 
échantillon principal de 3050 personnes 
représentatif de la population française âgée de 
18 à 80 ans et de deux échantillons complémentaires : 
476 agents de la fonction publique (répartis entre 
fonctions publiques d'Etat, hospitalière et territoriale et 
redressé sur leurs poids dans les fonctions publiques 
ainsi que leur sexe, âge et région de résidence) pour 
porter l’échantillon des agents de la fonction publique 
à 951 et 151 étudiants pour porter l’échantillon des 
étudiants à 343.

Méthodologie
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